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Nem adgang til jobs

 Jobbank   Nyt studiejob, praktikplads eller måske et job 
i udlandet? AU har fået en ny job- og projektbank, som er 
fælles for hele universitetet.

Jubelvelkomst til nye studerende
Universitetet er ikke kun noget, man begynder på om sommeren.  

Den 26. januar havde flere hundrede kommende læger deres første 

dag, og de blev mødt af 40 medicintutorer iklædt fuldt operationsdress 

med huer og masker, som dannede en menneskelig jubelallé ved  

indgangen til Stakladens kantine.

– Det var helt vanvittigt. Vi kommer her stille og roligt og er måske  

stadig trætte, og så er de bare så glade allerede fra morgenstunden, 

siger en af de nye studerende, Mette Bruun.

Se flere billeder på studerende.au.dk

Challenge dig selv
Talentfulde studerende har nu mulighed for at vinde et  

kompetencegivende kursus hos revisions- og konsulenthuset PwC.

Konkurrencen hedder Challenge og foregår den 29. marts i år,  

hvor studerende skal løse en arbejdsopgave i en stor international 

virksomhed. De studerende bliver inddelt i teams på tværs af faglig-

hed og skal agere rådgivende part i et virksomhedsopkøb, fordybe 

sig i årsregnskaber med mere, samtidig med at de får faglig sparring 

af nogle af PwC’s egne eksperter. Sidste år var det netop studerende 

fra Aarhus Universitet, der var blandt vinderne af konkurrencen.

Tilmelding inden 12. marts.
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Af Astrid Hellerup Madsen

ahm@adm.au.dk 

Måske har du misset din drømme-prak-
tikstilling eller det super relevante studiejob, 
fordi stillingsopslaget ikke blev slået op på 
netop dit instituts interne opslagstavle. For-
håbentlig er den slags nu fortid. Det er i hvert 
fald sigtet med den nye jobbase, som er fælles 
for hele Aarhus Universitet.

– Nogle har måske tidligere brugt pro-
jektzone.dk til at søge efter studiejob, men 
den side er lukket ned. ASB og ingeniørhøj-
skolerne i Herning og Aarhus har tidligere 
haft deres egne jobbaser for deres egne stu-
derende, og andre studier har slet ikke haft 
en decideret jobbank, siger Jette Hammer, 
som er leder af AU Career, der er en del af 
AU Viden.

De har fået opgaven med at finde en løs-
ning, der kunne samle jobopslag, så de var 
tilgængelige for alle på universitetet. Og det 
mundede ud i AU job- og projektbank, der 
blev lanceret midt i januar.

Fælles indsats
– Job- og projektbanken kan kun blive en 
succes, hvis alle arbejder sammen om at 
gøre det til en succes, siger Jette Hammer 
og hentyder til det dilemma, som hjemmesi-
den nødvendigvis står i: For at de studeren-
de skal gide tjekke hjemmesiden, skal der 

The Scandinavia-Japan Sasakawa 
Foundation 
Fonden indkalder ansøgninger til sin årlige uddeling. 

Ansøgningsfrist d. 15. februar 2012 

Fonden har til formål at fremme udveksling imellem 
Japan og de nordiske lande, og der kan søges 
økonomisk støtte til forskning, udvikling, uddannelse 
og undervisning inden for medicin, de humanistiske 
og sociale videnskaber, naturvidenskaber, de tekniske 
videnskaber og kultur. 

På www.sjsf.se findes detaljeret vejledning og 
obligatorisk ansøgningsskema. 

Scandinavia-Japan Sasakawa Foundation 
DANSK AFDELING 
Copenhagen Business School 
Asia Research Centre 
Porcelænshaven 24B 
2000 Frederiksberg  

være mange potentielle jobmuligheder. Og 
for at virksomhederne skal være interesse-
rede i at sende deres stillingsopslag til job-
banken, skal der være mange studerende, 
der bruger hjemmesiden.

– Det er lidt som med hønen og ægget. 
Alle parter skal være interesserede i job-
banken, for at den kan få den rette volumen 
og dermed holde de interesserede fast, siger 
Jette Hammer.

Idéen er, at når medarbejdere rundt 

! 
BONUSINFO

•	 Søg efter studiejob, praktik, projekter, 	
	 job til nyuddannede, ph.d.-stillinger, 	
	 frivilligt arbejde, job i udlandet

•	 Målret din søgning: Du kan søge på  
	 specifikke fagområder, så du kan  
	 finde opslag så tæt på sin studie-	
	 retning som muligt

•	 Træt af telemarketing? AU job- og  
	 projektbank har en special feature,  
	 hvor du kan sortere job fra, som inde- 
	 holder bestemte ”hadeord”

•	 AU kan opslå egne stillinger gratis

Læs mere på www.au.jobbank.dk

””  Det er lidt som 
med hønen og 
ægget. Alle parter 
skal være interesse-
rede i jobbanken,  
for at den kan få  
den rette volumen  
og dermed holde de  
interesserede fast.
Jette Hammer, 
leder af AU Career 

omkring på AU får et stillingsopslag eller 
projektforslag ind, kan de henvise direkte til 
job- og projektbanken eller sende det til AU 
Career, som vil tage sig af det. På den måde 
får alle studerende adgang til alle relevante 
jobtilbud, og arbejdsgiverne når samtidig ud 
til en bred vifte af studerende.

– Det hele er ret nyt endnu, så vi mangler 
stadig erfaringer med netop denne løsning. 
Men vi regner med, at det for alvor går løs 
til februar, hvor de studerende får  
hovederne op fra eksamensbøgerne,  
siger Jette Hammer.  
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Klimaministeren besøger  
Grønt AU’s KlimaCafé
Den nye klima-, energi- og bygningsminister Martin 

Lidegaard besøger Aarhus Universitet for at diskutere 

regeringens planer om både et grønt Danmark og en 

grønnere verden.  

Arrangementet finder sted onsdag den 1. februar kl. 

16.30-18.00 i Kaffestue 1 i Studenterhus Aarhus, og der 

er gratis adgang for alle. Læs mere om arrangementet 

og Grønt AU på www.facebook.com/grontau, som kan 

besøges af alle – også dem uden en Facebook-profil.
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Af Astrid Hellerup Madsen

ahm@adm.au.dk

Det er sjældent, at Hendes Ma-
jestæt Dronningen ligefrem kom-
menterer på universiteternes opta-
gelsestal. Men den 31. december i 
nytårstalen gjorde hun netop det.

”For de unge kan det gælde om 
at finde et andet spor, hvis man 
ikke kommer ind på sin ønske-
uddannelse,” lød opfordringen. 
”Måske skulle man flytte til en 
anden by eller en anden landsdel, 
hvis mulighederne for arbejde eller 
uddannelse er bedre der,” sagde 
hun.

Om Dronningen ligefrem har 
læst den rekrutteringsundersø-
gelse, som Aarhus Universitet of-
fentliggjorde få dage inden hendes 
tale, er nok tvivlsomt. Men den 
viste endnu engang, at studerende 
vælger byen frem for uddannelsen, 
når de skal udfylde deres priori-
teringsskemaer med plan B’er og 
plan C’er.  

– Hvis man ikke kommer ind 
på sin drømmeuddannelse i sin 
drømmeby, så er der en tendens 
til, at man går lidt på kompromis 
med sin drømmeuddannelse for 
så til gengæld at blive i byen, siger 
Anne Teglborg fra AU Studieadmi-
nistration.

Uddannelse og karriere
Anne Teglborg forklarer, at det 
faktisk er et fåtal af de adspurg-
te, som ikke kom ind på deres 
førsteprioritet, der har sagt ja til 
en tilsvarende uddannelse i en 
anden by.

– Det er lidt afhængigt af, hvil-
ken uddannelse de har søgt ind 
på. Jo sværere en uddannelse er at 
komme ind på, jo mere indstiller 
ansøgerne sig på, at det at flytte til 

en anden by og studere kan blive 
en mulighed.

Undersøgelsen viser, at mens 
næsten hver anden studerende på 
Health er flyttet til Aarhus efter at 
have fået nej et andet sted i landet, 
så er det samme kun tilfældet for 
hver femte på Business and Social 
Sciences og for cirka 1 ud af 15 på 
Arts og Science and Technology.

– Det hænger sammen med de 
forskellige uddannelsers karriere-
muligheder. Du kan kun blive læge, 
hvis du læser medicin. Men du kan 
komme til at arbejde i kommunika-
tionsbranchen med mange forskel-
lige uddannelser bag dig, hvis det er 
det, du vil, siger Anne Teglborg.

Når medicinstudiet på Aarhus 
Universitet samtidig sidste år var 
det af landets medicinstudier, der 
havde den laveste grænsekvotient, 
betyder det, at mange ender med at 
flytte til Aarhus for at læse, og at 
Health derfor scorer ekstra højt.

Uden socialt sikkerhedsnet
En vigtig faktor er ifølge Anne 
Teglborg, at de unge er bange for 
at forlade de kendte rammer og 
pludselig stå uden et socialt sik-
kerhedsnet af familie og venner. 
Og samme erfaring har Anders 
Futtrup, studievejleder på Juri-
disk Institut. Han repræsenterer 
uddannelserne på Business and 
Social Sciences på blandt andet 
uddannelsesmessen Uddannelse 
Uden Grænser. 

– Mange er bange for at flytte 
til en ny by, fordi der sjældent er 
nogen, der flytter med dem. Fag 
som jura, psykologi og statskund-
skab er læsetunge fag, og det kræ-
ver meget arbejde alene, siger han. 

Anders Futtrup får, når han er 
rundt  på uddannelsesmesserne, 
mange spørgsmål om, hvordan det 
er at være studerende i Aarhus.

– Alle universiteterne er fagligt 
stærke, men noget, der særligt 
adskiller de forskellige steder, er 
studiemiljøet. I København har de 
studerende for eksempel ofte un-
dervisning flere forskellige steder 
i indre by, og efter endt undervis-

ning bliver de sluset direkte ud i 
gadebilledet. Når du er færdig med 
en forelæsning på AU, befinder du 
dig stadig ”inden for” universite-
tets mure, hvilket har en positiv 
indvirkning på studiemiljøet, siger 

han og slår ud med armen i ret-
ning af Universitetsparken. 

Inden Anders Futtrup begyndte 
at studere, besøgte han Harvard 
og NYU, som har et samlet cam-
pusområde blandt andet med dorm 
rooms til de studerende.

– Jeg blev forelsket i den måde 
at studere på, og den eneste mulig-
hed for noget lignende i Danmark 
er på AU. Her ligger auditorier, 
undervisningslokaler, læsesale, 
biblioteker, fredagsbarer med vi-
dere samlet, og på en positiv måde 
tvinger det en til at engagere sig. 

Derfor mener han heller ikke, 
kommende studerende skal være 
bange for at blive ensomme, hvis 
de flytter til Aarhus. 

Tendens mod ændring
Det kan dog være, at den lave stu-
diemobilitet er ved at ændre sig, 
fortæller Anne Teglborg. Når hun 
er på studiemesser, er der flere og 
flere, som er interesserede i at høre 
om mulighederne for at studere 
andre steder i landet.

– Før i tiden var det udelukket 
for unge i København at flytte til 
Aarhus. Men nu virker de mere 
indstillede på det, siger hun. Det 

samme mærker Anders Futtrup.
– Der er en stigende åbenhed 

for at rejse efter sin drømmeud-
dannelse, da folk bliver mere og 
mere opmærksomme på risikoen 
for slet ikke at komme ind, siger 
han og henviser til de stigende op-
tagelseskvotienter på mange fag.

– Det gælder om ikke at se det 
som en begrænsning, hvis man 
skal flytte til en ny by. For rigtig 
mange unge er det helt naturligt, 
at de skal flytte for at få en uddan-
nelse. Alle dem, som kommer fra 
byer, hvor der ikke er et universi-
tet, har indstillet sig på det tidligt, 
så de kan fokusere på at vælge den 
rigtige uddannelse, siger Anders 
Futtrup.

Og hvis der er nogen tilbage, der 
er i tvivl om, at mobilitet er en god 
idé, så har de nu også fået et vink 
med en vognstang af selveste ma-
jestæten. 

Kilde: Dit studievalg 2011 
– Rekrutteringsundersøgelse

Drømmeuddannelse vs.
drømmeby

 KARRIERE  Ansøgere, der ikke kom ind på 
deres førsteprioritet, vælger hellere en anden 
uddannelse end at flytte til en ny by.
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Det næste års studerende er allerede nu ved at vælge deres 
uddannelse – her på studiemessen Uddannelse Uden Grænser, 
som havde næsten 13.000 besøgende i løbet af to dage. 

”” Der er en  
stigende åbenhed 
for at rejse efter sin 
drømmeuddannelse, 
da folk bliver  
mere og mere  
opmærksomme på 
risikoen for slet ikke 
at komme ind.
Anne Teglborg,  
AU Studieadministration 

Fire Novo-scholarships til AU
Tre studerende og en ph.d.-studerende fra Aarhus Universitet har modtaget scholars-

hips fra Novo Nordisk og Novozymes Scholarship Programme 2012.

På Health har Julie Kristine Laustsen, som er indskrevet på kandidatuddannelsen i 

medicin, fået støtte til et projekt om gigtsygdomme, mens Christina Demuth, som er 

indskrevet på kandidatuddannelsen i molekylær medicin, har fået til et projekt om 

lungekræft.

På Science and Technology har Maja Holch Nielsen, som er specialestuderende på 

medicinalkemi, fået støtte til at undersøge et bestemt protein, som blandt andet har 

betydning for effekten af antidepressiv medicin. Samme sted har Lasse Bach Steffen-

sen, som skriver ph.d., fået støtte til at undersøge de tidlige stadier af åreforkalkning.



Welcome to (Studenterhus) Aarhus!
 student life   A survival guide to Aarhus, watching the Super Bowl, language exchanges and excursions to Skagen. 
Studenterhus Aarhus is ready to welcome the 400 new AU exchange students in style. Your study group might even get 
a free cup of coffee!

The leaders of the future need to be 
global problem-solvers
How can we develop a new generation of leaders capable of han-

dling major social challenges such as an increasing global popula-

tion, climate change, and shortages of water, food and energy?

This is the challenge that has been laid down by Business and Social 

Sciences and sent to 400 universities and 100,000 students via the 

UN programme known as PRME. The goal of this global competition 

is to focus on how sustainability and responsibility can be integrated 

into teaching at universities and business schools all over the world.
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By Lasse Emil Frost

lef@adm.au.dk

Illegible road signs, strange 
dining customs and a suspiciously 
small number of lessons. New to 
Aarhus? Don’t worry. Because 
Studenterhus Aarhus has put to-
gether a fantastic range of events 
for anyone wanting to know where 
to shop when you’re on a tight 
budget, how to call the hospital in 
an emergency, and where the best 
concerts and museums are to be 
found. The manager of Studenter-
hus Aarhus, Anne Thorø, reports 
that a wide variety of events are 
being launched in the first week 
of February, when all the new ex-
change students will be welcomed 
to Aarhus with an official intro-
duction to Studenterhuset. 

“And we’ve got good news: We’ve 
got a larger and better range of 
events than ever before,” she says.

Brunch and survival
First up is what Studenterhus 
Aarhus calls a “Survival Guide” to 
Aarhus.

“We’re simply going to take our 
international students on a trip 
round the city to see all the places 
that students in Aarhus need to 
know about. It’s a pretty major 
programme, but afterwards they 
will know how to find the hospital 
emergency ward, the police sta-
tion, and the cinemas that have 
special offers on Tuesdays,” says 
Anne Thorø.

Once the new students have 
got a basic impression of the city, 
there will be an opportunity to ex-
perience some of the more cultural 
aspects of the urban jungle that is 
Aarhus.

“One of our newest events in-
volves visiting museums on Sun-
days. We meet for brunch every 
Sunday and then visit one of the 
city’s small museums,” says Anne 
Thorø, explaining that later in the 
spring there will also be longer ex-
cursions to Legoland and Skagen.

AU’s cosiest corner
A number of events will be held 
within the yellow-brick walls of 
Studenterhus Aarhus itself. There 
are special evening events inclu-

ding the Super Bowl on the night 
of 4/5 February and a variety of 
concerts, but the doors are always 
open.

19INTERNATIONAL

International evenings at  
Studenterhus Aarhus
Every Tuesday is international evening at Studenterhus Aarhus –  

a chance for international students to meet over a beer or two in 

the well-stocked bar. There is no special theme for the event on 

Tuesday 31 January, but the themes for the rest of the spring can 

be seen at studenterhusaarhus.dk. Just click on “English”.

“The café and bar open every 
day at 12 noon. You can order a 
table for your entire study group 

if you like – and if you do, we’ll 
serve free coffee for the whole 
group,” explains Anne Thorø.  

”We’ve got a larger and better range of events than ever before,” says the manager 
of Studenterhus Aarhus.This photo was taken at a theme party in the autumn.

Language Exchange

March sees the kick-off of a brand-new 

concept at Studenterhus Aarhus called 

“Language Exchange”. This is where you 

have the chance to learn Danish from a 

Danish student who only wants one thing 

in return: the chance to learn YOUR mother 

tongue. All you need to do is sign up stating 

your nationality and mother tongue (regi-

stration forms will be posted on the Studen-

terhus homepage). You will then be paired 

off with a Danish student who is interested 

in learning your language.

Show Me Your Country

Our stereotypes will be smashed (or per-

haps confirmed) on 16 February from 5 pm 

onwards when Studenterhus Aarhus is ar-

ranging an evening of presentations called 

“Show Me Your Country”. This is where you 

have the chance to tell us a bit about your 

home – for instance by playing some music, 

showing some photos or serving some food 

(15-20 minutes for each presentation). If 

you’d like to join in, please drop a line to the 

Studenterhus exchange officer Malina at 

mc@studenterhusaarhus.dk by 14 February. 

This event will be held about once a month.

Photo Hunt

Are you the best foreign photographer in 

Aarhus? If so, this is your chance to prove 

it. Because on Saturday 11 February at 10 

am Studenterhus Aarhus is launching a 

photo competition called the “Photo Hunt”. 

The aim is to show what Aarhus looks like 

through the eyes of people from other 

countries. All you have to do is turn up on 

the day with two things: yourself and your 

camera.

Check the Facebook page:  

“International  

Students@Aarhus,  

spring 2012” 

and the Studenterhus Aarhus 

homepage at:

www.studenterhusaarhus.dk 

for further information about 

events and the chance to be 

a volunteer. 
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"Mange er bange for at flytte til en ny by …”
Læs mere om, hvordan kommende studerende vælger, hvor de skal læse på side 18

welcome to 
(studenterhus) aarhus!
studenterhus aarhus is ready  
to welcome the 400 new AU 
exchange students in style. 
read more > PAGE 19

drømmeuddannelse

der er en stigende åbenhed  
for at rejse efter sin 
drømmeuddannelse,  
viser ny undersøgelse. 
læs mere  > SIDE 18

kvalme og sunde børn

hvorfor kaster man op,  
når man er gravid?

find svaret og bliv meget 
klogere i frit en forsker.  
læs mere  > SIDE 15

computerspils-forskning

måske bliver det en 16-årig 
gymnasieelev, der knækker 
koden for fremtidens 
kvantecomputer.   	  
læs mere  > SIDE 12

Welcome 
to Aarhus
You will find news in English on the second and second-last pages in each issue of the newspaper. 
This time you can read about the university's PhD Day and Studenterhus Aarhus. 
(Resten af avisen er dog stadig på dansk.)
 


